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注意事项：
1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号在答题卡上填写清楚；
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，在试卷上作答无效；
3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回；
4.全卷共8页，满分100分，考试时间75分钟。

一、单项选择题（共16小题，每小题3分，满分48分）
1. [bookmark: topic_e7a451cb-847c-45ad-91e4-339a683d3b]下列有关酶的叙述正确的是（　　）
A. 酶不能在生物体外发挥作用	B. 酶与无机催化剂没有本质区别
C. 高温不会破坏酶的空间结构	D. 胃蛋白酶能够水解唾液淀粉酶
2. [bookmark: topic_45224669-23e0-4d70-b075-ebfa97cd8d]细胞作为生命活动的棊本单位，其结构和功能高度统一，下列相关叙述错误的是（　　）
A. 卵细胞体积较大含有较多的营养养物质，可为胚胎早期发育提供养料
B. 蛙成熟的红细胞没有细胞核和细胞器，有利于携带更多的氧气
C. 小肠绒E上皮细胞内有大量的线粒体，有助于为物质运输提供能量
D. 哺乳动物成熟的精子中细胞质较少，有利于精子的运动
3. [bookmark: topic_70e6cd3a-90d0-48de-b981-82541d837d]下列哪些因素不需要通过预实验来探究（　　）
A. IAA促进垂柳扦插枝条生根实验中枝条上芽的数量
B. NAA促进扦插枝条生根实验中富贵竹上叶的数量
C. 探究光照强度对藻类植物光合作用影响时的NaHCO3溶液浓度
D. 观察重力对植物生长方向影响的实验中光照的有无
4. [bookmark: topic_fdfeb27e-e011-4e22-a730-b63cb3a4c8]若细胞质中tRNA1（AUU）可转运氨基酸x，tRNA2（ACG）可转运氨基酸y，tRNA3（UAC）可转运氨基酸z，现以DNA的一条链5′-ACGTACATT-3′为模板合成蛋白质，该蛋白质基本组成单位的排列顺序可能是（　　）
A. x—y—z	B. z—y—x	C. x—z—y	D. y—x—z
5. [bookmark: topic_cfa60b8e-30db-40c6-9158-c03f0a4631]要将基因型为AaBB的生物，培育出以下基因型的生物：①AaBb；②AaBBC；③aB。则对应的育种方法依次是（　　）
A. 诱变育种、转基因技术、花药离体培养
B. 杂交育种、花药离体培养、转基因技术
C. 花药离体培养、诱变育种、多倍体育种
D. 多倍体育种、诱变育种、转基因技术
6. [bookmark: topic_c21304e9-1f3a-433c-a169-643b19e924]黄猄蚁是聚果榕上常见的蚂蚁种类，能捕食在榕果上产卵的寄生榕小蜂。传粉榕小蜂进入榕树的榕果内产卵繁殖并专一性地帮助聚果榕传粉。若寄生榕小蜂先进入榕果产卵，该榕果常常会脱落，若寄生榕小蜂在传粉榕小蜂之后进入榕果产卵，榕果会分泌特殊代谢物，导致这两种榕小蜂幼体的发育均受到影响。以下分析正确的是（　　）
A. 传粉榕小蜂与寄生榕小蜂之间存在竞争关系，二者的竞争会导致该系统崩溃
B. 黄猄蚁与聚果榕是捕食关系，二者之间存在能量流动关系
C. 传粉榕小蜂与寄生榕小蜂的数量不会周期性波动，二者都是异养生物
D. 传粉榕小蜂与聚果榕之间存在互利共生关系，两种榕小蜂、黄猄蚁、聚果榕之间共同进化
7. [bookmark: topic_94ddc9af-1c8c-49e0-95ab-1c694c5bf1]下列关于内环境稳态的叙述，正确的是（　　）
A. 正常的人体饥饿时，血液流经肝脏后，血糖的含量会升高
B. 人体皮肤细胞可以不经过内环境和外界发生气体交换
C. 内环境中发生的丙酮酸氧化分解能为细胞提供能量
D. 神经递质与受体的结合，各种激素与受体的结合，都发生在内环境中
8. [bookmark: topic_a4d3d22f-fcac-4ea0-b623-c0708fe8a6]某研究人员以幼龄小鼠为材料进行了与甲状腺相关的实验，下列叙述错误的是（　　）
A. 切除幼龄小鼠垂体，其精巢（卵巢）的发育不受影响
B. 给切除垂体的幼年小鼠注射甲状腺激素后，其机体产热量增多
C. 给成年小鼠注射甲状腺激素后，其神经系统的兴奋性会增强
D. 切除小鼠垂体，会导致甲状腺激素分泌不足，机体耗氧量减少
9. [bookmark: topic_848eaaff-dc34-44ad-96bd-ae12c8a179]如图是兴奋在神经纤维上产生和传导的示意图。下列说法与图示相符的是（　　）
[image: ]A. 图中兴奋部位是B和C
B. 图中兴奋是以局部电流的形式进行传导
C. 动作电位形成中Na+从细胞外向细胞内运输消耗能量
D. 图中兴奋传导方向是C→A→B
10. [bookmark: topic_029392f7-be97-47d6-afeb-8f4b281cc3]下列有关遗传与进化的叙述，正确的是（　　）
A. 孟德尔自由组合定律普遍适用于乳酸菌、酵母菌等各种有细胞结构的生物
B. 基因在染色体上并非呈线性排列
C. 玉米胚乳是由胚珠中的极核和精子结合发育来的
D. 共同进化都是通过物种之间的生存斗争实现的
11. [bookmark: topic_cd1e8b46-8b7c-4276-9936-7a850ad81d]稳定的生态系统中，灰线小卷蛾幼虫以落叶松松针为食，幼虫摄食对松树的代谢活动有一定影响，进而影响下一年幼虫食物的质和量。幼虫密度与最大松针长度的变化如图所示，下列叙述正确的是（　　）
[image: ]A. 可利用标记重捕法调查幼虫的密度
B. 幼虫摄食改变了落叶松的物种丰富度
C. 幼虫摄食对松针长度的影响具有滞后性
D. 该生态系统的自我调节能力很低
12. [bookmark: topic_215be83a-9184-47cc-a5d5-0bea2abe50]下列与图示相关的叙述正确的是（　　）
[image: ]A. 图甲所示为初生演替，群落的演替速度不受人类活动的影响
B. 图甲所示群落的演替过程，可以发生在任何陆地区域
C. 若图乙表示城市生态系统中的生物量（有机物总量）组成，则流经该生态系统的总能量几乎全部来自该生态系统中植物固定的太阳能
D. 若图丙表示生态系统的碳循环，则C和E在其中的作用最为关键
13. 分析判断如表有关生物实验的叙述，正确的是（　　）
	实验
	观察对象
	染色剂
	实验结果

	①
	花生子叶细胞的脂肪颗粒
	苏丹Ⅲ
	脂肪颗粒被染成红色

	②
	天竺葵叶片中的淀粉
	碘液
	整个叶片被染成蓝色

	③
	酵母菌细胞呼吸产生的CO2
	溴麝香草酚蓝水溶液
	溶液由黄变绿再变蓝

	④
	洋葱根尖分生组织细胞的有丝分裂
	龙胆紫
	分裂期细胞染色体着色


A. 酵母菌有氧呼吸产生的酒精在酸性条件下与橙色的重铬酸钾反应，溶液变成灰绿色
B. 上述表格中的观察对象、染色剂和实验结果对应叙述不正确的有3项
C. 用健那绿染液染色后，可看到线粒体内膜某些部位向内腔折叠形成嵴
D. 实验①、②、④在染色之前，都使用了一定浓度的盐酸处理，其目的相同
14. [bookmark: topic_b2331993-28e0-4462-96fe-b34142a8c0]番茄的花色有红色（A）和白色（a）之分，叶形有宽叶（b）和窄叶（B）之分，这两对相对性状独立遗传。现让一株番茄自交，F1的表现型及比例为红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=6：3：2：1。若再让F1中的红色窄叶随机传粉得到F2，则F2的表现型及比例为（　　）
A. 红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=9：4：2：1
B. 红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=16：4：2：1
C. 红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=9：3：3：1
D. 红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=16：8：2：1
15. [bookmark: topic_ee2c0e2a-57f7-4682-a601-b696e66bcb]下列与植物激素相关的叙述中，不正确的是（　　）
A. 植物激素不直接参与细胞内代谢活动
B. 温特的实验中生长素从胚芽鞘尖端基部进入琼脂块的方式是主动运输
C. 根的向地性能体现生长素作用的两重性
D. 成熟的苹果能催熟未成熟的香蕉，是由于苹果细胞产生乙烯
16. [bookmark: topic_c24a0415-7c31-483f-afe2-80317ed344]科学家Keith根据他自己和其他生态学家对动物周期波动的研究，提出了一个雪兔及其相关动物10年周期波动的模型（如图）。其中猞猁喜食雪兔，但也以榛鸡为食。据图分析，错误的是（　　）
[image: ]A. 雪兔种群数量的动态变化体现了生态系统的反馈调节机制
B. 第3年榛鸡数量急剧下降的原因是植物嫩枝的减少
C. 第8年，猞猁数量的下降提高了雪兔的出生率
D. 猞猁对该生态系统的稳定维持有重要作用

二、非选择题（满分52分）
17. [bookmark: topic_4d953ee8-9cca-4faf-b318-5bad6428ef]近几年，我国科学家研发出了高产且耐盐碱的新品种水稻，海水稻是该新品种水稻的俗称。超氧化物歧化酶（SOD）是水稻细胞中的一种抗氧化金属酶，该酶可清除细胞内的自由基，过多的自由基会影响细胞代谢。科研人员用一定浓度的NaCl溶液模拟盐碱环境，对海水稻和普通水稻进行了处理，测得两者细胞中SOD含量的变化如表所示。另外，科研人员还测定了在适宜光照强度、适宜温度和饱和CO2的条件下，海水稻和普通水稻从环
境中吸收的CO2的量，以及黑暗条件下释放的CO2的量。据表中数据回答下列问题：
	项目
	吸收的CO2的量/[mg/（100cm2叶•h）]
	黑暗条件下释放的CO2的量/[mg/（100cm2叶•h）]
	用NaCl溶液处理前SOD相对含量
	用NaCl溶液处理后SOD相对含量

	普通水稻
	6
	4
	1.8
	2.0

	海水稻
	10
	6
	1.9
	3.2


（1）根据实验结果可知，实验前后普通水稻和海水稻细胞中SOD含量的变化情况是 ______，上述变化对水稻细胞代谢的生理意义是 ______。
（2）普通水稻在光照条件下产生ATP的场所有 ______。普通水稻的最大光合速率是 ______mgCO2/（100cm2叶•h）。当光合速率与呼吸速率相等时，海水稻从外界环境中吸收的CO2的量为 ______mg/（100cm2叶•h）。
（3）在适宜光照强度、适宜温度和饱和CO2的条件下，若日光照时间都是8h，则相同叶面积的海水稻与普通水稻相比，这8h内两者积累的有机物量的比例是 ______。
18. [bookmark: topic_903ac580-58f1-457a-8060-9c0e1b1265]生态系统服务是指通过生态系统的结构、过程和功能直接或间接得到的生命支持产品和服务，其价值评估是生态环境保护、生态功能区划、环境经济核算和生态补偿决策的重要依据和基础。如图1表示8种生态系统的单位面积服务价值，回答下列问题：
[image:  ]
（1）图1中生态系统单位面积服务价值最高的生态系统是 ______。图1中自我调节能力最弱的生态系统是 ______，原因是该生态系统 ______。
（2）海洋生态系统中不同水层分布着不同的生物，这属于群落的 ______结构，决定这一结构的主要环境因素有 ______等（答出一点即可）。
（3）在某草地生态系统中有A、B、C、D4种生物，在物质循环中二氧化碳通过生物A进入生物群落，A、C、D均有流向生物B的物质，生物C和生物D的关系如图2所示且其中一种以A为食，请在图3中补充完整该生态系统中关于这4种生物的能量流动过程。
19. [bookmark: topic_700dc746-c0a2-4cf3-9b69-9ed28f736a]狂犬病毒是一种RNA病毒，它不损害神经纤维，但能通过神经纤维迅速运动到中枢神经系统大量繁殖。请回答下列问题：
[image:  ]
（1）如图甲表示狂犬病毒侵入神经细胞的过程，位于突触间隙的狂犬病毒可以与______上的细胞黏附因子结合，以胞吞的形式运输进入神经细胞，与神经冲动______（“顺向”“反向”）运行。若一部分乙酰胆碱受体与狂犬病毒结合，会导致突触后神经元______（“兴奋”或“抑制”）。
（2）狂犬病毒侵入体液后，一部分能被吞噬细胞吞噬消化，这属于免疫系统的______功能。神经细胞被狂犬病毒侵染后，______细胞会与其密切接触，引起被侵染的神经细胞凋亡。
（3）多数情况下，狂犬病毒有较长潜伏期，人被犬咬伤后，可注射狂犬疫苗，预防狂犬病发生。注射疫苗后经常引起机体发热，若体温一直处于38℃，则机体产热量______（填“大于”“小于”或“等于”）散热量。人在寒冷环境比炎热环境更容易精力集中，兴奋性更高的主要原因是______。
（4）如果想检测某神经兴奋传导的情况，可以利用小型电极在特定部位发送刺激使其经过所要检测的神经来实现，如图乙所示，则电流表的指针将偏转______次。
20. [bookmark: topic_2a5260b8-1042-48c4-a486-c19fbfacca]羽色是家禽的一种重要的遗传学标记，已知鸡的羽色受复等位基因S（银羽）、N（金羽）、AL（白化羽）控制（不考虑交叉互换和基因位于Z、W染色体同源区段情况），请回答下列问题： 
（1）鸡的羽色复等位基因的出现体现了基因突变具有 ______ 特点。研究发现，与S基因相比，AL基因的长度并没有明显变化，但其编码的蛋白质末端少了47个氨基酸，这可能是AL基因转录得到的mRNA ______ 。 
欲探究控制鸡羽色复等位基因三者间显隐性关系，科研人员做了两组实验，结果如表： 
	组别
	亲本
	F1表现型及比例

	甲
	金羽（ ♂）×银羽（♀）
	银羽（ ♂）：金羽（♀）=1：1

	乙
	白化羽（ ♂）×银羽（♀）
	银羽（ ♂）：白化羽（♀）=1：1


（2）根据如表数据可得出的结论是：控制羽色的基因位于 ______ 染色体上，银羽基因S与金羽基因N中显性基因是 ______ ，银羽基因S和白化羽基因AL中显性基因是 ______ 。 
（3）请以甲乙两组的F1为实验材料设计杂交实验来确定金羽基因N和白化羽基因AL的显隐性。 ______ （要求：写出杂交组合、预期实验结果、得出结论）
21. [bookmark: topic_532965bc-dc26-40fa-a0fd-ef4a89853b]产脂肪酶酵母菌可用于含油废水的处理。为筛选产脂肪酶酵母菌株，科研人员开展了相关研究。回答下列问题：
（1）下列常规微生物实验中用到的物品及其灭菌方法正确的是 ______（填编号）。
	编号
	①
	②
	③
	④

	物品
	培养基
	接种环
	涂布器
	培养皿

	灭菌（消毒）方法
	干热
	酒精
	火焰灼烧
	煮沸


（2）称取1.0g某土壤样品，转入99mL无菌水中，制备成菌悬液，经 ______后，获得细胞密度不同的菌悬液。分别取0.1mL菌悬液涂布在固体培养基上，其中10倍稀释的菌悬液经培养后平均长出了128个酵母菌菌落，则该样本中每克土壤约含酵母菌 ______个。
（3）为了进一步提高酵母菌的产酶能力，可对分离所得的菌株采用射线辐照的方法育种，该育种方法依据的生物学原理是 ______。将辐照处理后的酵母菌涂布在以 ______为唯一碳源的固体培养基上，培养一段时间后，假设有两个菌落产生的分解圈（底物被分解后产生的圆形区域）相同，应选择出直径 ______（填“较小”或“较大”）的菌落进行纯化后即能获得降解脂肪能力强的菌株。
22. [bookmark: topic_4f800638-6206-4c05-b2dd-fcb409fbe5]近日，学术杂志《科学》在线发表了山东农业大学孔令让教授团队的重大学术突破成果。他们从小麦近缘植物长穗偃麦草中克隆出抗赤霉病关键基因Fhb7，成功将其转移至小麦品种中并获得稳定的赤霉病抗性。孔教授团队在全球首次揭示了其抗病分子机制，找到攻克小麦赤霉病的“金钥匙”。回答下列问题：
（1）若用PCR技术从长穗偃麦草基因组中克隆出抗赤霉病关键基因Fhb7，需要在PCR扩增仪中加入______种引物，其作用是______。
（2）检测抗赤霉病基因Fhb7是否成功导入小麦细胞的方法是______，该项技术用到的基因探针的制作方法是：在______上用放射性同位素等作标记。
（3）在深入研究的过程中，孔教授团队还发现了一个令人惊奇的科学现象--整个植物界没有发现Fhb7的同源基因，而在香柱内生真菌中发现了高度同源的基因。依据上述资料，推测长穗偃麦草中抗赤霉病基因Fhb7可能的变异类型是______。
（4）若用PCR技术获得Fhb7基因的同时，在该基因的两端分别插入限制酶EcoRⅠ和BamHⅠ的切点，尝试写出设计思路。


★秘密·2021年9月25日18：15前
重庆市2021-2022学年（上）9月月度质量检测
高三生物答案及评分标准

【命题单位：重庆缙云教育联盟】


1.【答案】D

【解析】解：A、只要条件适宜，酶在生物体内和生物体外都能发挥作用，A错误； 
B、酶是活细胞产生的具有催化作用的有机物，无机催化剂是无机物，B错误； 
C、高温会破坏酶的空间结构，使酶永久变性失活，C错误； 
D、唾液淀粉酶的化学本质是蛋白质，蛋白酶能够催化蛋白质的水解，D正确。 
故选：D。
1、酶是生物体内一类具有催化活性的有机化合物，大多数酶的化学本质是蛋白质，少数是具有催化活性的RNA。 
2、酶具有高效性（与无机催化剂相比，酶的催化效率更高）、专一性（酶可以催化一种或一类化学反应）、需要适宜的温度和pH值（低温降低酶的活性，高温使酶失活；pH值过低或过高都会影响酶的活性）等特性。
本题考查酶的概念和特性，意在考查学生的识记能力和判断能力，难度不大。

2.【答案】B

【解析】解：A、细胞体积越大，其相对表面积越小，物质运输能力越低。卵细胞体积较大不有利于和周围环境进行物质交换，但有丰富的营养物质，为胚胎早期发育提供养料，A正确； 
B、人成熟的红细胞没有细胞核和细胞器，但蛙成熟的红细胞含有细胞核和细胞器，B错误； 
C、线粒体是“动力车间”，所以小肠绒毛上皮细胞内有大量的线粒体，有利于物质运输的能量供应，C正确； 
D、哺乳动物成熟精子中细胞质较少，从而有利于精子的运动，D正确。 
故选：B。
根据题意分析可知：细胞和周围环境进行物质交换跟红细胞表面积与体积之比有关，卵细胞体积较大，含有丰富的营养物质，为胚胎早期发育提供养料；线粒体是有氧呼吸的主要场所，生物活动所需能量基本来自线粒体．细胞结构决定功能，如哺乳动物成熟的红细胞呈双凹圆饼状，有利于提高气体交换效率；哺乳动物成熟精子中细胞质较少，质量轻有利于精子的运动。
本题考查探究细胞表面积与体积的关系、细胞结构和功能等知识，要求考生熟记线粒体的功能，明确生物体的结构决定功能；掌握细胞表面积与体积的关系，明确体积越大，相对表面积越小，越不利于物质运输，并对各叙述作出正确的判断。

3.【答案】D

【解析】解：A、IAA促进枝条生根的实验需要先做预实验为正式实验摸索实验条件，A正确； 
B、NAA属于生长素类似物，促进枝条生根与IAA一样需要预实验，B正确； 
C、探究光照强度对植物光合作用影响时的NaHCO3溶液浓度，可以先做预实验，为正式实验摸索范围，C正确； 
D、观察重力对植物生长方向影响的实验中光照的有无，该实验的自变量是光照的有无，不需要预实验，D错误。 
故选：D。
该实验的自变量是NAA浓度，因变量是生根的数量（或长度），实验前做一个预实验，目的是为正式实验摸索条件，减少实验误差。不同浓度的NAA溶液处理扦插枝条的时间应相同。本实验如果不设用蒸馏水处理扦插枝条的对照组，就不知道某一浓度是促进还是抑制。
本题考查的是植物激素的相关实验，意在考查学生验证简单生物学事实的能力，并能对实验现象和结果进行解释、分析和处理。

4.【答案】C

【解析】解：翻译的直接模板是mRNA，而mRNA是以DNA的一条链为模板转录形成的。以DNA分子中的一条链5′-ACGTACATT-3′为模板转录形成的mRNA的碱基序列为5′-AAUGUACGU-3′，其中第一密码子（5′-AUU-3′）对应的反密码子为5′-AUU-3′，编码的氨基酸为x；第二个密码子（5′-GUA-3′）对应的反密码子为5′-UAC-3′，编码的氨基酸为z；则最后一个密码子编码的氨基酸为y。所以该蛋白质基本组成单位的排列可能是x-z-y。 
故选：C。
1、基因控制蛋白质的合成包括转录和翻译两个过程，其中转录是以DNA的一条链为模板合成RNA的过程，翻译是mRNA为模板合成蛋白质的过程。 
2、密码子是mRNA上编码一个氨基酸的3个相邻的碱基。 
3、反密码子位于tRNA上，是tRNA顶端环状结构外露的三个碱基，能和相应的密码子互补配对。
本题考查遗传信息转录和翻译，要求考生识记遗传信息的转录和翻译过程，明确转录的模板是DNA的一条链，而翻译的模板是mRNA；识记密码子的概念；识记反密码子的位置及tRNA的功能，能根据题干中信息准确判断该蛋白质基本组成单位的排列顺序。

5.【答案】A

【解析】解：基因型为AaBB的生物要培育出AaBb的生物，可通过诱变育种获得； 
要培育出基因型为AaBBC的生物，可以通过转基因技术获得； 
要培育出基因型为aB的生物，可通过花药离体培养获得。 
故选：A。
几种常考的育种方法： 
	
	杂交育种
	诱变育种
	单倍体育种
	多倍体育种

	方法
	 （1）杂交→自交→选优（2）杂交（获得杂种优势时）
	 辐射诱变、激光诱变、化学药剂处理
	花药离体培养、秋水仙素诱导加倍
	 秋水仙素处理萌发的种子或幼苗

	原
理
	 基因重组
	基因突变
	 染色体变异（染色体组先成倍减少，再加倍，得到纯种）
	  染色体变异（染色体组成倍增加）

	优
点
	不同个体的优良性状可集中于同一个体上
	提高变异频率，出现新性状，大幅度改良某些性状，加速育种进程
	明显缩短育种年限
	营养器官增大、提高产量与营养成分

	缺
点
	 时间长，需要及时发现优良性状
	 有利变异少，需要处理大量实验材料，具有不确定性
	 技术复杂，成本高
	 技术复杂，且需要与杂交育种配合；在动物中难以实现

	举例
	高杆抗病与矮杆抗病小麦杂产生矮杆抗病品种
	高产量青霉素菌株的育成
	抗病植株的育成
	三倍体西瓜、八倍体小黑麦



本题考查生物变异及其应用，重点考查育种的相关知识，要求考生识记各种育种方法的原理、方法、优缺点及实例，能结合所学的知识准确答题。

6.【答案】D

【解析】解：A、传粉榕小蜂与寄生榕小蜂之间存在竞争关系，二者的竞争使得两者之间处于动态平衡，A错误； 
B、黄猄蚁与传粉榕小蜂之间是捕食关系，传粉榕小蜂与聚果榕之间存在捕食关系，故黄猄蚁与聚果榕之间不存在直接能量流动关系，B错误； 
C、传粉榕小蜂与寄生榕小蜂的数量可以呈现周期性波动，二者都是异养生物，C错误； 
D、生物的共同进化是指不同物种之间、生物与无机环境之间在相互选择、相互影响中共同发展。由分析可知，两种榕小峰、黄猄蚁、聚果榕之间存在共同进化，D正确。 
故选：D。
1、生物的共同进化是指不同物种之间、生物与无机环境之间在相互选择、相互影响中共同发展； 
2、由题干信息可知，黄猄蚁捕食寄生榕小蜂，寄生榕小蜂通过在榕果表面产卵影响榕果产量，传粉榕小蜂能促进传粉增加榕果产量，黄猄蚁捕食寄生榕小蜂、不捕食传粉榕小蜂而间接增大榕果的产量，因此榕小蜂、黄猄蚁、聚果榕之间是相互影响、共同进化的。
本题的知识点是生物的种间关系，生物的共同进化，要求考生掌握几种常见的种间关系，能根据所给材料中的信息判断生物之间的种间关系；识记共同进化的概念，并结合所学知识判断各选项，难度适中。

7.【答案】A

【解析】解：A、人体饥饿时，肝糖原分解，血液流经肝脏后，血糖的含量会升高，A正确； 
B、人体肺泡壁细胞可以不经过内环境直接与外界环境进行气体交换，但人体皮肤细胞必须经过内环境和外界发生气体交换，B错误； 
C、丙酮酸氧化分解能为细胞提供能量，发生在细胞内，不发生在内环境，C错误； 
D、部分脂溶性的激素与激素受体的结合发生细胞内，如性激素的受体在细胞内，性激素和受体结合发生在细胞内，不发生在内环境，D错误。 
故选：A。
关于“内环境稳态的调节”应掌握以下几点： 
（1）实质：体内渗透压、温度、pH等理化特性呈现动态平衡的过程； 
（2）定义：在神经系统和体液的调节下，通过各个器官、系统的协调活动，共同维持内环境相对稳定的状态； 
（3）调节机制：神经-体液-免疫调节网络； 
（4）层面：水、无机盐、血糖、体温等的平衡与调节； 
（5）意义：机体进行正常生命活动的必要条件。
本题考查了内环境稳态的相关知识，要求考生能够识记并明确内环境的理化性质是内环境稳态的实质，并且能够把实质和调节方式、意义等区分。

8.【答案】A

【解析】解：A、垂体除了分泌促甲状腺激素还分泌促性腺激素等，切除幼龄小鼠垂体，将影响精巢（卵巢）的发育，A错误； 
B、给切除垂体的幼年小鼠注射甲状腺激素后，甲状腺激素增多，代谢加强，其机体产热量增多，B正确； 
C、甲状腺激素可以提高神经系统的兴奋性，给成年小鼠注射甲状腺激素后，其神经系统的兴奋性会增强，C正确； 
D、垂体分泌促甲状腺激素，切除小鼠垂体，会导致甲状腺激素分泌不足，机体代谢下降，耗氧量减少，D正确。 
故选：A。
甲状腺激素的功能：促进代谢活动；促进生长发育（包括中枢神经系统的发育），提高神经系统的兴奋性。
本题主要考查动物激素的调节，要求考生识记垂体和甲状腺的功能，识记甲状腺激素分泌的分级调节的过程，属于考纲识记和理解层次的考查。

9.【答案】B

【解析】解：A、由以上分析可知，图中兴奋部位是A，A错误； 
B、正电荷移动的方向为电流的方向，因此图中弧线可表示局部电流方向，B正确； 
C、Na+从细胞外向细胞内运输属于协助扩散，不消耗能量，C错误； 
D、兴奋的传导方向与膜内电流方向一致，因此兴奋传导的方向为A→C、A→B，D错误。 
故选：B。
分析题图：图示是兴奋在神经纤维上产生、传导示意图。静息时，神经细胞膜对钾离子的通透性大，钾离子大量外流，形成内负外正的静息电位；受到刺激后，神经细胞膜的通透性发生改变，对钠离子的通透性增大，钠离子内流，形成内正外负的动作电位。因此图中A为兴奋部位，而B和C为非兴奋部分。
本题考查神经纤维上兴奋的传导方式，要求结合图形明确电信号产生的原因以及传导的方向，学习的过程中要注意和兴奋在突触之间的传递对比进行识记。

10.【答案】C

【解析】解：A、乳酸菌是原核生物，不能进行有性生殖，因此其遗传不遵循孟德尔自由组合定律，A错误； 
B、真核细胞中，基因主要位于在染色体上，并呈线性排列，B错误； 
C、玉米胚乳是由胚珠中的极核和精子结合发育来的，C正确； 
D、共同进化是指不同物种之间，生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展，可见共同进化不仅发生在物种之间，还可以发生在生物与无机环境之间，况且物种之间也不仅仅是生存斗争，也可能是种间互助，D错误。 
故选：C。
1、孟德尔遗传定律适用于进行有性生殖的真核生物的细胞核基因的遗传。 
2、染色体是基因的主要载体，一条染色体含有多个基因，基因在染色体上呈线性排列。 
3、共同进化是指不同物种之间，生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展。
本题考查孟德尔遗传定律、基因与染色体的关系、共同进化等知识，要求考生识记孟德尔遗传定律的适用范围；识记基因的概念，掌握基因与染色体的关系；识记共同进化的概念，能结合所学的知识准确判断各选项。

11.【答案】C

【解析】解：A、活动能力弱、活动范围小的动物如幼虫的密度，可利用样方法调查，A错误； 
B、图中没有体现物种的丰富度，B错误； 
C、幼虫摄食对松针长度的影响具滞后性，C正确； 
D、根据题干中“某稳定的生态系统中”，可知该生态系统的自我调节能力很高，D错误。 
故选：C。
从图中分析可知，幼虫密度和松针长度都呈周期性波动，幼虫摄食对松针长度的影响具滞后性。由于灰线小卷蛾幼虫活动能力弱、活动范围小，可利用样方法调查幼虫的密度。
本题以图形为载体，考查种群、群落和生态系统的相关知识，意在考查考生的识图能力和理解所学知识要点，把握知识间内在联系，形成知识网络结构的能力；能运用所学知识，准确判断问题的能力，属于考纲识记和理解层次的考查。

12.【答案】D

【解析】解：A、人类活动往往使群落按照不同于自然演替的方向和速度进行，因此人类活动会影响群落演替的速度和方向，A错误； 
B、群落演替的结果往往是由环境和群落内的生物共同作用而决定的，并非任何陆地区域的演替都可以达到森林阶段，B错误； 
C、城市生态系统是一个特殊的人工生态系统，流入该生态系统的能量大于生产者固定的太阳能，C错误； 
D、分析图丙可知：C表示生产者，D表示大气中的二氧化碳库，E表示分解者，A、B表示消费者，在生态系统的碳循环中生产者和分解者的作用最为关键，D正确。 
故选：D。
分析图甲，表示群落的演替过程，地衣阶段→苔藓阶段→草本植物阶段→灌木阶段→森林阶段（顶级群落）（缺水的环境只能到基本植物阶段）。 
分析图乙，植物为生产者，动物和人为消费者，生产者固定的太阳能小于消费者的能量，说明该系统需要从外界输入能量。 
分析图丙，表示生态系统的碳循环，D表示大气中的二氧化碳库，C表示生产者，E表示分解者，其余表示消费者。
本题结合图示，考查群落的演替、生态系统的功能，意在考查考生的识图能力和理解所学知识要点，把握知识间内在联系，形成知识网络结构的能力；能运用所学知识，准确判断问题的能力，属于考纲识记和理解层次的考查。

13.【答案】B

【解析】解：A、实验③中，酵母菌进行无氧呼吸时产生的酒精在酸性条件下与橙色的重铬酸钾溶液反应，变成灰绿色，A错误； 
B、根据分析①②③错误，④正确，B正确； 
C、线粒体内膜需在电子显微镜下观察到，C错误； 
D、①中苏丹Ⅲ使脂肪呈现橘黄色，但不需要盐酸处理，②天竺葵叶片需要酒精进行脱色处理，④用盐酸处理是解离细胞，是细胞分离开，D错误。 
故选：B。
1、苏丹Ⅲ使脂肪呈现橘黄色，但不需要盐酸处理。 
2、健那绿是专一性染线粒体的活细胞染料，可将线粒体染成蓝绿色。 
3、探究酵母菌细胞呼吸方式的实验中： 
（1）检测CO2的产生：使澄清石灰水变浑浊，或使溴麝香草酚蓝水溶液由蓝变绿再变黄。 
（2）检测酒精的产生：橙色的重铬酸钾溶液，在酸性条件下与酒精发生反应，变成灰绿色。使线粒体呈现蓝绿色，不需要盐酸处理。线粒体内膜需在电子显微镜下观察到。 
4、观察细胞有丝分裂实验的步骤：解离（解离液由盐酸和酒精组成，目的是使细胞分散开来）、漂洗（洗去解离液，便于染色）、染色（用龙胆紫、醋酸洋红等碱性染料）、制片（该过程中压片是为了将根尖细胞压成薄层，使之不相互重叠影响观察）和观察（先低倍镜观察，后高倍镜观察）。
本题考查检测脂肪实验、观察线粒体实验、探究酵母菌细胞呼吸方式实验，对于此类试题，需要考生注意的细节较多，如实验的原理、实验采用的方法、实验现象及结论等，需要考生在平时的学习过程中注意积累。

14.【答案】D

【解析】解：F1中的红色窄叶的基因型及比例为AaBB：AaBb=1：2，再让F1中的红色窄叶随机传粉得到F2，由F1红色窄叶产生的配子及其比例为A：a=1：1，B：b=2：1，再结合A基因纯合致死可知，花色中红色[1AA（致死）、2Aa]与白色（1aa）的性状分离比为2：1，叶形中窄叶与宽叶的性状分离比为（1-）：（）=8：1，则F2中的表现型及比例为红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=16：8：2：1。 
故选：D。
分析题文：现让一株番茄自交，F1的表现型及比例为红色窄叶：白色窄叶：红色宽叶：白色宽叶=6：3：2：1，F1中的红色：白色=2：1，推知亲本的基因型为Aa，而且A基因纯合致死；窄叶：宽叶=3：1，推知亲本的基因型为Bb。因此，亲本的基因型为AaBb。
本题考查基因自由组合定律的实质及应用，要求考生识记基因自由组合定律的实质，能根据题干信息推断致死个体的基因型及亲本的基因型，再利用逐对分析法进行相关概率的计算。

15.【答案】B

【解析】解：A、植物激素只能调节生命活动，不能直接参与植物细胞内的代谢活动，A正确； 
B、温特的实验中生长素从胚芽鞘尖端基部进入琼脂块的方式是扩散作用，B错误； 
C、根的向地性是由于根的近地侧生长素浓度高，抑制生长，背地侧生长素浓度低，促进生长，由此可以体现生长素作用的两重性，C正确； 
D、成熟的苹果能催熟未成熟的香蕉，是由于苹果细胞产生乙烯，具有促进果实成熟的作用，D正确。 
故选：B。
植物激素是由植物体内产生，能从产生部位运输到作用部位，对植物生长发育有显著影响的微量有机物；植物生长调节剂是人工合成的对植物的设置发育有调节作用的化学物质。 
乙烯：促进果实成熟； 
细胞分裂素：引起细胞分裂，诱导芽的形成和促进芽的生长； 
脱落酸：促进果实与叶的脱落； 
赤霉素：促进茎的伸长、引起植株快速生长、解除休眠和促进花粉萌发等生理作用。 
生长素：能促进果实发育，促进细胞的纵向伸长。
本题考查植物激素及其植物生长调节剂的应用价值，要求考生识记五大类植物激素的功能；识记生长素的作用及作用的两重性，掌握生长素类似物在生产实践中的应用，能运用所学的知识准确判断各选项，属于考纲识记和理解层次的考查。

16.【答案】B

【解析】解：A、生态系统存在反馈调节机制，雪兔及其相关动物种群的数量变化体现了这一机制，A正确； 
B、由于榛鸡以植物枝叶为食，第三年植物嫩枝减少导致榛鸡种群数量下降，B正确； 
C、猞猁以雪兔为食，猞猁数量下降，减轻雪兔的生存压力，主要降低死亡率，种群数量得到恢复，C错误； 
D、雪兔是以植物为食，猞猁是以雪兔为食。猞猁的存在不仅制约雪兔的种群数量，使得植物→雪兔→猞猁之间保持相对稳定，而且由于植物资源比较稳定，进而使得另一些以植物为生的动物数量及其食物链相对稳定，因而整个群落可以处在相对稳定的状态，D正确。 
故选：B。
1、群落演替：随着时间的推移，一个群落被另一个群落代替的过程。群落演替的原因：生物群落的演替是群落内部因素（包括种内关系、种间关系等）与外界环境因素综合作用的结果。 
2、分析图中曲线可知，所有生物都出现了种群波动，该波动主要由植被和雪兔相互作用所激发的，其中嫩枝叶的波动是周期性波动。种群周期波动的主要特点是波峰的间距是固定的，波的振幅是不规则的。
本题结合“雪兔及其有关生物的10年周期波动模型”示意图，考查群落的演替和种群数量的变化，意在考查学生对所学知识的理解与掌握程度，培养了学生分析题意、获取信息、解决问题的能力。

17.【答案】两种水稻细胞中SOD含量都有上升，但海水稻细胞中上升较为显著  SOD含量增多，有利于清除水稻细胞中过多的自由基，达到保护细胞、抵抗盐碱环境的目的  细胞质基质、叶绿体、线粒体  10  0  5：3

【解析】解：（1）据表可知实验后两种水稻细胞中SOD含量都有上升，但海水稻细胞中上升较为显著。超氧化物歧化酶（SOD）是水稻细胞中的一种抗氧化金属酶，该酶可清除细胞内的自由基，过多的自由基会影响细胞代谢。海水中NaCl浓度比较高，海水稻细胞中SOD含量上升较为显著，其意义为SOD含量增多，有利于清除水稻细胞中过多的自由基，达到保护细胞、抵抗盐碱环境的目的。 
（2）普通水稻在光照条件下可以进行光合作用和呼吸作用，故产生ATP的场所有细胞质基质、叶绿体、线粒体。普通水稻的最大光合速率是光饱和点时的真正光合作用速率，即净光合作用速率+呼吸作用速率=6+4=10mg/（100cm2叶•h）。光合速率与呼吸速率相等时，海水稻既不吸收二氧化碳，也不释放二氧化碳，因此从外界环境中吸收二氧化碳的量为0mg/（100cm2叶•h）。 
（3）在一定光照、适当的温度、饱和二氧化碳条件下，若日光照8h，植物积累的有机物量等于（净光合作用速率+呼吸速率）x日光照时间-呼吸速率×日光照时间，普通水稻的有机物积累量=（6+4）×8-4×8=48，海水稻有机物积累量=（10+6）×8-6×8=80，因此8h积累的有机物量的比例为80：48=5：3。 
故答案为： 
（1）两种水稻细胞中SOD含量都有上升，但海水稻细胞中上升较为显著   SOD含量增多，有利于清除水稻细胞中过多的自由基，达到保护细胞、抵抗盐碱环境的目的 
（2）细胞质基质、叶绿体、线粒体    10   0 
（3）5：3
据表分析：黑暗条件下CO2的释放量表示呼吸作用速率，CO2饱和时CO2的吸收量表示净光合速率，真正光合速率=呼吸速率+净光合速率。若用一定浓度的NaCl溶液模拟盐碱环境处理海水稻和普通水稻，两种水稻细胞中SOD含量都有上升，但海水稻细胞中上升较为显著，原因可能为SOD增多，利于清除过多的自由基，保护细胞以抵抗盐碱环境。
本题考查了光合作用的过程和影响因素的相关内容，意在考查考生理解所学知识的要点，要求考生能准确判断图标数据含义是解题的关键，把握知识间的内在联系的能力。

18.【答案】湿地  农田  物种数量少，营养结构简单  垂直  光的穿透性、温度、氧气

【解析】解：（1）由图1可得生态系统单位面积服务价值最高的是湿地生态系统。农田生态系统属于人工生态系统，其物种组成少，营养结构简单，自我调节能力弱。 
（2）群落在垂直方向上的配置状况称为群落的垂直结构，海洋中不同水层分布着不同的生物，属于群落的垂直结构，决定这一结构的主要环境因素有光的穿透性、温度、氧气等。 
（3）分析题干信息可知，A属于生产者，B属于分解者，图2中两种生物的种间关系为捕食，且C为捕食者，D为被捕食者，A、C、D形成的食物链为A→D→C，A、B、C、D 4种生物间的能量流动过程如图：[image:  ]。 
故答案为： 
（1）湿地　农田　物种数量少，营养结构简单 
（2）垂直　光的穿透性、温度、氧气 
（3）[image:  ]
1、生态系统是在一定的空间和时间范围内，在各种生物之间以及生物群落与其无机环境之间，通过能量流动和物质循环而相互作用的一个统一整体，生态系统是生物与环境之间进行能量转换和物质循环的基本功能单位． 
2、生态系统的结构包括生态系统的成分（生产者、消费者、分解者和非生物的物质和能量）和营养结构（食物链和食物网）． 
3、生态系统的能量流动是指生态系统中能量的输入、传递、转化和散失过程．能量流动特点是单向流动、逐级递减．
本题结合某生态系统能量流动的部分示意图，考查生态系统的结构和功能，重点考查生态系统的能量流动，需要考生掌握能量传递效率的计算公式，再代入图中相应的数据即可得出正确的答案．

19.【答案】突触前膜  反向  兴奋  防卫  效应T  等于  甲状腺激素含量较高，可提高神经的兴奋性  两

【解析】解：（1）由题图可知，狂犬病毒被突触前膜通过胞吞进入突触前神经元并沿着与神经冲动传导方向相反的方向移动；一部分乙酰胆碱受体与狂犬病毒结合，此时狂犬病毒的作用与神经递质的作用相同，因此会使突触后神经元兴奋。 
（2）狂犬病毒侵入体液后，一部分能被吞噬细胞吞噬消化，这属于免疫系统的防卫功能；当狂犬病毒进入神经细胞后，此时神经细胞叫靶细胞，通过效应T细胞的作用，靶细胞会裂解，引起靶细胞凋亡，释放其中的病毒，该过程是细胞免疫过程。 
（3）注射疫苗后经常引起机体发热，若体温一直处于38℃，则机体产热量等于散热量。人在寒冷环境比炎热环境更容易精力集中，兴奋性更高的主要原因是甲状腺激素含量较高，可提高神经的兴奋性。 
（4）如图乙所示，刺激A处则电流表的指针将偏转方向相反两次。 
故答案为： 
（1）突触前膜   反向  兴奋 
（2）防卫   效应T 
（3）等于   甲状腺激素含量较高，可提高神经的兴奋性 
（4）两
1、体液免疫过程：病原体被吞噬细胞吞噬处理，呈递给T细胞，T细胞产生淋巴因子，促进B细胞增殖分化形成浆细胞，浆细胞产生抗体，与抗原特异性结合形成细胞集团或沉淀物；浆细胞形成的同时也产生记忆细胞，记忆细胞在二次免疫应答中起重要作用，当病原体再次侵入机体时，可以直接刺激记忆细胞，记忆细胞增殖分化形成浆细胞，浆细胞产生大量抗体进行免疫应答，因此二次免疫的特点是反应更强烈、产生抗体的速率更快、数量更多。 
2、细胞免疫过程：当病原体进入机体细胞后，抗体不能对其产生作用，T细胞增殖分化形成效应T细胞，效应T细胞与被病毒侵染的靶细胞密切接触，激活靶细胞内的溶酶体酶，使靶细胞裂解，释放其中的抗原，抗原释放后，被抗体消灭。 
3、兴奋在神经元之间的传递通过突触完成，当兴奋传至轴突末端时，突触前膜的突触小泡释放神经递质，作用于突触后膜上的受体，引起突触后膜对离子的通透性改变，突触后膜电位发生变化，使突触后膜所在神经元兴奋。
本题旨在考查学生理解免疫系统的功能、细胞免疫和体液免疫的过程，理解神经调节的过程及体温调节过程等知识要点，把握知识的内在联系，形成知识网络，并应用相关知识结合题干信息进行推理、综合解答问题。

20.【答案】不定向性  提前出现终止密码子  Z  银羽基因S  银羽基因S  方案一：杂交组合：乙组F1银羽（♂）×甲组F1金羽（♀） 
预期结果：若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：白化羽（♀）=1：1：1：1则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：白化（♀）=1：1：1：1则白化基因AL对金羽基因N为显性 
方案二：杂交组合：甲组F1银羽（♂）×乙组F1白化羽（♀） 
预期结果：若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1则白化基因AL对金羽基因N为显性

【解析】解：（1）鸡的羽色复等位基因的出现是由于基因突变，这体现了基因突变具有不定向性的特点，研究发现，与S基因相比，AL基因的长度并没有明显变化，但其编码的蛋白质末端少了47个氨基酸，这可能是AL基因转录得到的mRNA提前出现终止密码子。 
（2）表格中甲、乙两组实验子代的表现型都与性别相关联，说明控制羽色的基因位于Z染色体上，同时甲中亲本为金羽（♂）、银羽（♀），子代雄性全为银羽，雌性全为金羽，说明亲本基因型为ZNZN、ZSW，银羽基因S相对于金羽基因N为显性；同理，根据实验乙可知，银羽基因S相对于白化羽基因AL为显性。 
（3）甲组亲本的基因型为ZNZN、ZSW，子一代的基因型为ZSZN、ZNW；乙组亲本基因型为ZALZAL、ZSW，子一代的基因型为ZSZAL、ZALZSW，要以甲乙两组的F1为实验材料设计杂交实验来确定金羽基因N和白化羽基因AL的显隐性，可让乙组F1银羽（♂）与甲组F1金羽（♀）杂交，若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：白化羽（♀）=1：1：1：1，则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：白化（♀）=1：1：1：1，则白化基因AL对金羽基因N为显性。也可让甲组F1银羽（♂）与乙组F1白化羽（♀）杂交，若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1，则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1，则白化基因AL对金羽基因N为显性。 
故答案为： 
（1）不定向性   提前出现终止密码子 
（2）Z      银羽基因S   银羽基因S 
（3）方案一：杂交组合：乙组F1银羽（♂）×甲组F1金羽（♀） 
预期结果：若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：白化羽（♀）=1：1：1：1，则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：白化（♀）=1：1：1：1，则白化基因AL对金羽基因N为显性 
方案二：杂交组合：甲组F1银羽（♂）×乙组F1白化羽（♀） 
预期结果：若子代银羽（♂）：金羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1，则金羽基因N对白化基因AL为显性；若子代银羽（♂）：白化羽（♂）：银羽（♀）：金羽（♀）=1：1：1：1则白化基因AL对金羽基因N为显性
显隐性的判断方法 
1、根据子代性状判断： 
①定义法（杂交法）：不同性状亲本杂交→后代只出现一种性状→具有这一性状的亲本为显性纯合子，F1为显性杂合子。 
②自交法。 
2、根据子代性状分离比判断： 
①具有一对相同性状的亲本杂交→子代性状分离比为3：1→分离比为3的性状为显性性状，分离比为1的性状为隐性性状。 
②具有两对相同性状的亲本杂交→子代性状分离比为9：3：3：1→分离比为9的两个性状都为显性性状，分离比为1的两个性状都为隐性性状。 
3、根据遗传系谱图判断： 
①双亲正常→子代患病→隐性遗传病。 
②双亲患病→子代正常→显性遗传病。
本题结合表格，主要考查伴性遗传的相关知识，要求考生识记基因突变的特征；掌握伴性遗传的规律，能根据表格信息推断相关基因的显隐性关系，然后结合题中信息设计实验，难度中等。

21.【答案】③  梯度稀释  1.28×106  基因突变  脂肪  较小

【解析】解：（1）①培养基采用高压蒸汽灭菌法灭菌，①错误； 
②接种环采用灼烧灭菌法灭菌，②错误； 
③涂布器需要用酒精浸泡后，采用火焰灼烧灭菌，③正确； 
④培养皿采用干热灭菌法灭菌，④错误。 
故选：③。 
（2）称取1.0g某土壤样品，转入99mL无菌水中，制备成菌悬液，经梯度稀释后，获得细胞密度不同的菌悬液。分别取0.1mL菌悬液涂布在固体培养基上，其中10倍稀释的菌悬液经培养后平均长出了128个酵母菌菌落，则该样本中每克土壤约含酵母菌128÷0.1×103=1.28×106个。 
（3）为了进一步提高酵母菌的产酶能力，可对分离所得的菌株采用射线辐照的方法育种，该育种方法依据的生物学原理是基因突变。将辐照处理后的酵母菌涂布在以脂肪为唯一碳源的固体培养基上，培养一段时间后，产脂肪酶能力越强的酵母菌，分解利用脂肪的能力越强，菌落生长越好，一段时间后，按照分解圈直径大小进行初筛，选取直径较大的菌落，若有两个菌落产生的分解圈（底物被分解后产生的圆形区域）相同，则应选择出菌落直径较小进行纯化后即能获得降解脂肪能力强的菌株。 
故答案为： 
（1）③ 
（2）梯度稀释    1.28×106 
（3）基因突变   脂肪（或油脂）   较小
1、实验室常用的灭菌方法： 
（1）灼烧灭菌：将微生物的接种工具，如接种环、接种针或其他金属工具，直接在酒精灯火焰的充分燃烧层灼烧，可以迅速彻底地灭菌，此外，在接种过程中，试管口或瓶口等容易被污染的部位，也可以通过火焰燃烧来灭菌。 
（2）干热灭菌：能耐高温的，需要保持干燥的物品，如玻璃器皿（吸管、培养皿）和金属用具等，可以采用这种方法灭菌。 
（3）高压蒸汽灭菌：将灭菌物品放置在盛有适量水的高压蒸汽灭菌锅内，为达到良好的灭菌效果，一般在压力为100kPa，温度为121℃的条件下，维持15～30min。 
2、间接计数法（活菌计数法）： 
（1）原理：当样品的稀释度足够高时，培养基表面生长的一个菌落，来源于样品稀释液中的一个活菌．通过统计平板上的菌落数，就能推测出样品中大约含有多少活菌。 
（2）操作：a、设置重复组，增强实验的说服力与准确性；b、为了保证结果准确，一般选择菌落数在30～300的平板进行计数。 
（3）计算公式：每克样品中的菌株数=（c÷V）×M，其中c代表某一稀释度下平板上生长的平均菌落数，V代表涂布平板时所用的稀释液的体积（mL），M代表稀释倍数。
本题考查微生物的分离和培养，要求考生识记微生物实验中常用的消毒和灭菌的方法，掌握菌落计数方法，能够运用所学知识完成对试题的解答。

22.【答案】两  使DNA聚合酶（Taq酶）从引物的中端开始连接脱氧核苷酸  DNA分子杂交技术  含有Fhb7的DMA片段  基因重组

【解析】解：（1）引物是成对存在的，用PCR技术扩增目的基因时，需要在PCR扩增仪中加入2种引物，其作用是使DNA聚合酶（Taq酶）从引物的3’端开始连接脱氧核苷酸。 
（2）用DNA分子杂交技术可以检测目的基因是否成功导入受体细胞，该技术需要用放射性同位素标记的含有Fhb7的DNA片段作为探针。 
（3）整个植物界没有发现Fhb7的同源基因，而在香柱内生真菌中发现了高度同源的基因，说明长穗偃麦草中抗赤霉病基因Fhb7来自于该真菌，这种变异类型属于广义范围内的基因重组。 
（4）要目的基因两端分别插入限制酶EcoR I和BamH I的切点，可以在设计PCR的两种引物时，在两种引物的5'端分别添加不与模板配对的限制酶EcoR I和限制酶BamHI特异性识别序列。 
故答案为： 
（1）两    使DNA聚合酶（Taq酶）从引物的中端开始连接脱氧核苷酸 
（2）DNA分子杂交技术      含有Fhb7的DMA片段 
（3）基因重组 
（4）设计PCR的两种引物时，在两种引物的S'端分别添加不与模板配对的限制酶EcoR I和限制酶BamHI特异性识别序列
基因工程技术的基本步骤： 
（1）目的基因的获取：从基因文库中获取、利用PCR技术扩增和人工合成。 
（2）基因表达载体的构建：是基因工程的核心步骤，基因表达载体包括目的基因、启动子、终止子和标记基因等。 
（3）将目的基因导入受体细胞：根据受体细胞不同，导入的方法也不一样。将目的基因导入植物细胞的方法有农杆菌转化法、基因枪法和花粉管通道法；将目的基因导入动物细胞最有效的方法是显微注射法；将目的基因导入微生物细胞的方法是感受态细胞法。 
（4）目的基因的检测与鉴定： 
分子水平上的检测： 
①检测转基因生物染色体的DNA是否插入目的基因--DNA分子杂交技术； 
②检测目的基因是否转录出了mRNA--分子杂交技术； 
③检测目的基因是否翻译成蛋白质--抗原-抗体杂交技术。 
个体水平上的鉴定：抗虫鉴定、抗病鉴定、活性鉴定等。
本题考查基因工程和PCR技术的相关知识，要求考生识记PCR技术的概念、条件、原理及过程，识记基因工程的原理和操作程序，能结合所学的知识准确回答各小题，属于考纲识记层次的考查。
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